

Лыга С. А.,
педагог, учитель-методист
МБОУ «Амвросиевская школа № 6»
Амвросиевского района;
Кухарук Д. О.,
учащийся МБОУ «Амвросиевская школа № 6»
Амвросиевского района
(Донецкая Народная Республика)

ГЕРОИ МОЕЙ СЕМЬИ

Память... Она имеет начало, но не имеет конца. Жизнь началась не сейчас и закончится она не сегодня. Каждый момент возможен только потому, что были столетия до него. Мы должны постоянно помнить об этом и чётко осознавать, чтобы продолжать жить, оставаться полноценными людьми, необходима память – она является связующим звеном в непрерывном потоке времени.

Каждый человек оставляет свой след в истории: посаженное дерево или построенный дом, созидательный труд или участие в войне. Следы людей в истории человечества разные: большие и маленькие. Но именно они составляют историю Отечества. Время неумолимо летит вперед. К сожалению, всё меньше остается в живых тех, кто жил в прошедшем уже XX веке. И поэтому важно успеть узнать, как можно больше от наших бабушек и дедушек о том времени, чтобы потом передать своим потомкам историю своей семьи. Семья – это самое важное, что есть в жизни, это часть общества, а значит и истории страны, это корни, без которых человек не может существовать.

Война оставила кровавый след в истории многих семей, в том числе и нашей семьи. Я горжусь, что мои предки внесли свой вклад в историю нашей страны и были участниками Великой Отечественной войны, теми, кто непосредственно принимал участие в боевых действиях и теми, кто трудился в тылу во имя великой Победы. О том, что в моём роду есть участники войны, я узнал, готовясь к уроку истории в 5 классе. Из воспоминаний моих родных я узнал о своём прадедушке по папиной линии – Кухарук Фёдоре Андреевиче и прадедушке по маминной линии – Глушко Борисе Романовиче.


Цель работы: на примере биографий моих прадедушек – Кухарука Фёдора Андреевича и Глушко Бориса Романовича, испытавших на себе все тяготы войны, показать героизм, мужество, любовь к Родине, стойкость советского народа – защитника Отечества!

Задачи: изучить и систематизировать материал относительно истории моей семьи в годы Великой Отечественной войне; определить роль моей семьи в истории Великой Отечественной войны и истории Отечества; привлечь внимание моих сверстников к изучению истории Отечества, сохранить память о прадедушках Кухарук Ф. А. и Глушко Б. Р. для будущих поколений.

Методическую основу работы составляет изучение оригинальных документов и фотографических данных из частного архива семьи Кухарук,

ЦАМО, электронных БД «Мемориал», «Память народа», «Сводного перечня лиц, мобилизованных в годы Второй Мировой войны военными комиссариатами Украинской ССР», Интернет-ресурсы. Некоторые документы были обнаружены впервые.

Донесения о потерях

 **Глушко Борис Романович**
Документ, уточняющий потери
Дата рождения: __.__.1912
Место рождения: Краснодарский край, Кушевский р-н, с. Кушевка
Дата призыва: 26.08.1943 Амвросиевский РВК, Украинская ССР, Сталинская обл., Амвросиевский р-н
Дата призыва: 26.08.1943
Воинское звание: красноармеец
Дата выбытия: __.11.1943
Причина выбытия: пропал без вести
[Информация об архиве -](#)
Источник информации: ЦАМО
Фонд ист. информации: 58
Опись ист. информации: 18004
Дело ист. информации: 242

О судьбе Бориса Глушко я знаю, что родился он в 1912 году в селе Кущёвка Кущёвского района Краснодарского края. Окончил 7 классов НСШ. Работал в колхозе. 26 августа 1943 года был мобилизован Амвросиевским РВК Сталинской области, а через несколько месяцев семья получила извещение о том, что прадедушка пропал без вести в сентябре 1943 года предположительно под Ростовом. Эту информацию я узнал, работая с материалами электронных баз данных «Сводный перечень лиц, мобилизованных

в годы Второй Мировой войны военными комиссариатами Украинской ССР», «Мемориал», «Память народа», ЦАМО.

А вот о судьбе второго прадеда мы узнали гораздо больше. Именно о нём, о солдате Великой Победы – Кухаруке Фёдоре Андреевиче я и хочу рассказать более подробно.



Кухарук Ф. А. 1946 г.

Кухарук Ф. А. родился в 1911 году в с. Лепешево Владимирского района Волынской области. Был активным членом Коммунистической партии. До войны был женат на хорошей девушке Зине (моей прабабушке Кухарук Зинаиде Алексеевне). Как и все мирные люди, они мечтали о счастливом будущем. Но мечтам не суждено было сбыться. Сначала грянула Вторая мировая война, а потом Великая Отечественная.

Прадедушка Фёдор был призван в армию Амвросиевским районным военкоматом Сталинской области Украинской ССР в 1941 году.

Так случилось, что, несмотря на боевые награды и уважение однополчан, Фёдор Андреевич не любил вспоминать то тяжёлое для всех время, а если и говорил, то очень мало. Слишком много горя принесла война, слишком высокую цену заплатили люди за долгожданную Победу. Прадед потерял много друзей и сослуживцев на полях Великой Отечественной, и каждое воспоминание о боевых днях вызывало у него только слёзы и горечь потерь. Поэтому его боевой путь пришлось исследовать по

сайтам электронных баз проектов «Память народа 1941-1945» и «Подвиг народа», воспоминаниям членов моей семьи.

В начале войны прадед был политруком, вёл с солдатами своей части политико-разъяснительную работу, помогал им преодолевать все трудности военной жизни, он никогда не прятался за спины простых солдат, а всегда первым поднимался в бой. Всю войну провёл на передовой. В составе 72 Гвардейского минометного Двинского Ордена Александра Невского полка Фёдор Андреевич воевал на Западном фронте, с февраля 1942 г. по март 1943 г. – на Волховском фронте, с 03.1944 г. по 04.1945 г. – на 2-м Прибалтийском, с 03.1945 по 06.1945г – на Ленинградском фронте, с 08.1945 г. – на Дальневосточном фронте. Участвовал в оборонительных операциях в Западной Украине, на Коростылевском и Киевском укрепленных районах, в первой и второй Ржевско-Сычëвской, Вильнюсской наступательных операциях. После окончания Великой Отечественной войны прадед не был демобилизован. Он отправился на войну на Дальний Восток против милитаристской Японии в составе 5-й Армии. 1 августа 1945 года его часть подошла к Владивостоку. А 9 августа началась Харбинско-Гириная наступательная операция – участником которой был Кухарук Ф. А. Закончил свой боевой путь Фёдор Кухарук в сентябре 1945 года.

За проявленные мужество и героизм в борьбе с коварным врагом Кухарук Ф. А. был награжден: двумя орденами Отечественной войны II степени, орденом Красной Звезды. Разглядывая фотографию прадеда, я понимаю, что у него были и другие награды, но больше мне ничего не удалось узнать.

Вернувшись домой, Фёдор Андреевич продолжил работу на благо Родины. В его семье подрастали двое детей – дочь Неонила, 17.10.1941 г.р. и сын – мой дедушка по папиной линии, Вячеслав, 28.02.1948 г.р. Мой папа был маленьким мальчиком, когда прадедушки не стало. Хоронили его как героя, несли подушечки с боевыми наградами. Люди долго помнили о нём, носили цветы на могилу Фёдора Андреевича.

Я не видел прадедушку, но знаю, что, если бы увидел его, то сказал бы: «Я очень горжусь тобой, ты прадедушка – Герой!».

Изучая основные исторические события прошлых лет, работая с различными видами источников, я выяснил, что члены моей семьи



Кухарук Фёдор и Зинаида. 19.06.1944 г.



Большая семья Кухарук

Глушко Б. Р. и Кухарук Ф. А. являются непосредственными участниками боевых действий, они внесли весомый вклад в дело Победы. В ходе исследования был проведён значительный объём работ по сбору и систематизации материалов, проанализированы и сопоставлены даты и события Великой Отечественной войны, в которых участвовал Кухарук Ф. А., что позволило оценить его вклад в историю Отечества. Работа по изучению и составлению истории своей семьи сплачивает и обостряет ощущение родословной связи, формирует духовное единство семьи, и ответственности друг перед другом, развивает потребность знать историю своей Родины, быть её истинным гражданином, хранить историческую память своей семьи, укрепляет связь поколений. Ценностью моей семьи является сохранение памяти о моих прадедушках, которых уже нет с нами. В годы Великой Отечественной войны каждый из них внёс свой достойный вклад в дело победы над фашистами!



Кухарук Ф. А. (2-й слева). Одно из последних фото

Хочу отметить, что работа заставила меня по-иному посмотреть на историю моей семьи, научила с ещё большим уважением относиться к старшему поколению. Несмотря на трудности при её написании, испытываю чувство глубокого удовлетворения от проделанной работы. Ведь я сохраняю ПАМЯТЬ семьи, рода, Отечества!

Список источников:

1. Амвросиевский район. Люди, история, факты / Документальные очерки. – Амвросиевка, 2013. – 272 с.
2. Кухарук, Ф. А. Награждение. Наградной лист. ЦАМО. ЦАМО, ф.33, оп. 690155, ед. хранения: 4858, № записи: 33859560 [Электронный ресурс] – Режим доступа: [https //pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie33859615/](https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie33859615/)
3. Семейный архив Кухарук. Воспоминания Глушко (Яхьяевой) Валентины Борисовны, 1934.